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m a i 

Sub povara miliardelor luraie. 
S'a dovedit ca cifre — semne ce vor

besc mai concludent decât vorbele — că 
guvernările iiberalo-averescane au costat 
România, nici mai mult mai pufin decât 
2t naüiarde de lei. Citiţi bine 20 miliarde, 
adecă 2000 de milioane iei. 

Kintea sănătoasă refusa aproape să 
creadă grozăvenia aceasta şi totuşi mâh* 
uiţi trebuie să ne plecăm in faţa realităţii 
care ni se prezintă în toată mizeria şi 
tragedia ei. 

Guvernanţii de ieri au secat mădula
rele ţării româneşti până la ultima ce
luia vie de sânge, şi ne-au înfipt tăia
tul batjocurii şi — al jafului până în 
rărunchi. 

Oricine a purtat pe lângă numele de 
botes şi atributul zornăitor de „liberal" 
— a avut în virtutea lucrurilor şi un 
brevet de jaf — incontrolabil şi sacro-
sânt 

Humai aşa se explică teroarea mizera
bilă la care am fost expuşi când am în
cercat să crâcnim un accent de revoltă, 
numai prin dictatura politică şi eco
nomică — mai rea decât toate dictatu
rile — au putut liberalii să robiască şi 
că talaăriască un deceniu întreg sufletul 

şi traiul de toate zilele al unui popor de 
18 milioane. 

Liberalii ne-au desviăouit prin sărăcie, 
ne-au umilit prin batjocorirea cenzurii 
şi-a stării de asediu, prin maltratările din 
alegeri, prin furtul de urne — prin dis-
eveditarea numelui ţării în străinătate. 

Nimic nu e mai rău — mai grozav — 
mai ucigător decât foamea. Liberalii au 
aruncat Basarabia şi celelalte provincii 
bi braţele ei 

A trebuit să vină guvernul naţional-
fărănesc ea prin ajutoarele imediate de 
bani şi eereale să salveze provinciile a-
aastea din ghiarele mizeriei. Debandada 
a fost teribilă în toate ramurile vieţii 
noastre de stat. Peste tot numai hoţii şi 

ilegalităţi a găsit guvernul dlui Iuliu Ma
rtin la venirea sa la cârmă. 

Dar faţă de aceste sumbre constatări 
— suntem în drept să ne întrebăm: Ce 
au făcut liberalii cu cele 20 miliarde — 

lăsate deficit ţării — când au plecat delà 

putere? 
Le-au risipit din nepriceperea de a gu

verna sau le-au furat pur şi simplu? 
Răspunsul e greu de dat. Credem insă 
eă liberalii sunt vinovaţi de amândouă 
lucrurile: şi de nepricepere şi de furt. 

Hai alee de FURT. 
•ăci aceasta e specialitatea liberală, 

singura unda sunt şi ei „geniali" — vor
ba dlui Duea. 

Jaful într'adevăr a fost teribil. Urmă
rile lui nenorocite se resimt abia azL In 
zadar guvernul actual e pătruns de cele 
mai bune intenţii şi se strădueşte în toa
te formele să uşureze situaţia economică 
aşa încât fiecare să simţim o ameliorare, 
căci răul e încă prea aproape. Vor mai 
trebui încă ani — ca ţara să între defi
nitiv în normal, în făgaşul binelui recu
noscut de toţi. 

Până atunci însă cerem guvernului 

ÎHaniu un singur lucru. Şi anume: ca în 
eroica muncă de refacere a ţării să nu 
uite încă ceva: TRAGEREA LA RĂS
PUNDERE a tuturor tâlharilor cari se vor 
dovedi vinovaţi de atsntat la fericirea 

ţării. Guvernul să nu cruţe împotriva a-
cesiora nici o măsură, fie cât de drastică. 

O cere aceasta o ţară întreagă. Şi ti
neretul ei — care visează un viitor mai 
bun. 

B. 6. 

Intre farsă şi seriozitate politică. 
S'a declarat vacant un nou loc de 

deputat la Caras deci s'au descJiis 
posibilităţi evidente pentru verifica
rea sgomotului făcut în jurul popu
larităţii în lagărul anacronic al ba
belor liberale, lată însă că ridicolid 
inevitabil oricărei acţiuni cu preten
ţii de seriozitate nu-t părăseşte niri 
aici. Cu atât mai mult cu cât această 
atitudine e dublată de o mare ipocri
zie. Să ^ercelăm şi să ne convingem 

Partidul liberal a făcut în decursul 
vremii cel mai mare sgomot în jurul 
parlamentarismului. Vedem azi însă 
că această atitudine a fost un simplu 
joc de scenă. La ei Parlamentul era 
un simplu birou de înregistrare pa
sivă a proectelor de legi, fără liber
tate şi iniţiativă. Dovada acestui fapt 
e evidentă când ne gândim că toate 
parlamentele lor au fost alese de jan
darmi. In dispreţul democraţiei gu
vernarea lor a fost dictatorială. Azi 
într'un Parlament liber ales situaţia 
liberalilor a devenit insuportabilă, 
încolţiţi la tot pasul să dea socoteală 
de activitatea lor nefastă în trecutele 
guvernări au simţit (ticăloşii au cel 
mai desvoltat instinct al guvernării) 
că această situaţie e pentru ei fatală. 
Deaceea au părăsit parlamentul să 
ducă lupta în faţa ţării — spun ei. 

Să analizăm acum această situaţie. 

A fi partizan sincer al parlamen
tarismului şi apoi a-l părăsi nu e a-
ceasta masca cea mai evidentă a ipo
criziei? Unde e simţul lor moral care 
să-i îndemne să primească răspunde
rea faptelor lor? Acestea însă nu e-
xislă la ei. Ticăloşii sunt laşi. Ei s'au 
retras din parlament şi se afirmă azi 
prin presa lor care-i cea mai mare 
pată pentru breasla mânuitorilor de 
condee. 

Iar acum să vedem justificarea lor. 
Ei au spus că vor lăsa să judece ţara. 
Dar care ţară? Ce înţeleg ei prin a-
cest cuvânt vag? Pentru un partid ar 
fi logic ca ţara să însemne în primul 
rând corpul electoral care-i liber sa
şi dea adeziunea cutărui sau cutărui 
partid politic. Şi e foarte logic să fie. 

aşa. Căci cine ar putea verifica ac
ceptarea unui program sau atitudi
ni politice decât corpul electoral? Ei 
bine, după ce ei au părăsit Parla
mentul „ca să-i'judece ţara" s'au de
clarat vacante 2 locuri de deputat, la 
Hunedoara şi Dâmboviţa. S'au supus 
liberalii voinţii poporului ca să fie ju
decaţi? Nu. Cauza e lesne de înţeles 
datorită evidenţii ei. 

Acum însă o altă lăture a proble
mei. In cursul unui an de guvernare 
naţional-ţărănistă ei au trimbiţat zgo 
motos că guvernul şi-a pirdut popu
laritatea. Consecinţa logică a acestui 
fapt era trecerea simpatiilor populare 
de partea lor. Ori noi vedem că frica 
lor e atât de mare încât nici acum nu 
vor pune candidat la alegerea delà 
Caras. Aşa au anunţat şi noi înţele 
gem lesne de ce. 

Acum o mică comparaţie. 

La 3 luni după venirea liberalilor 
la putere în 1917; partidul naţ.-ţăr 
atunci în opoziţie a obţinut 2 locuri 
de deputat din 2 locuri vacante. Prin 
urmare tot ce a fost posibil. Şi de a-
tunci toate alegerile parţiale au fost 
câştigate cu mare succes de partidul 
naţional-ţărănesc. Ce-au făcut însă 
liberalii în timpul unui an de opozi
ţie? Au fugit sistematic de răspun
dere atât delà tribuna parlamentului, 
cât şi din faţa corpului électoral. 
Când au cutezat să candideze la Ca
merele de Comerţ au reuşit numai în 
6 locuri din 71. Comparaţia se im
pune singură prin faţa faptelor. 

Şi acum finalul. A predica parla
mentarismul şi a fugi de él, a te lău
da cu popularitatea şi a fugi de ju
decata ei, e aceasta ignoranţă sau rea 
credinţă? Şi una şi alta. 

ION MELINTE. 

Cetiţi şi răspândiţi 
C H E M A R E A 

Io memoria*. 

t Mihail Gaşpar. 
0 amintire din copilărie îmi revine 

mereu, ca refrenul unui cântec de 
leagăn, auzind că s'a dus din această 
vale a plângerilor încă unul, dintre 
cei mari ai noştri. 

0 zi de vară, cu soare cu atâtea nă
zuinţe; era examenul şcoalei primare 
confesionale. Şi la masa plină cu flori 
între alţii, prezida senin protopopul 
Mihail Gaşpar. Prezida aceasta umilă 
şi tăcută manifestaţiune naţională 
sub un regim strein încă, şi vocea-i 
clară era o încurajare pentru cei 
mari şi ceva măreţ şi neînţeles pen
tru noi cei mici. 

Au, trecut ani de atunci — lumea 
s'a schimbat, unii s'au dus alţii au 
venit, protopopul Mihail Gaşpar însă, 
n'a încetat de a fi acelaş încurajator* 
acelaş luptător pentru un popor care 
a suferit aşa de mult. Cine cunoaşte 
activitatea sa din trecut pe teren li
terar, mai apoi ziaristic, îşi va de 
seama ce pierdere ireparabilă înseam 
nă moartea sa pentru noi şi pentru 
cultura românească din Banat. 

A fost însă unul dintre acei feri
ciţi, cari au putut vedea cu ochii în
făptuirea năzuinţelor atâtor generaţii 
şi a putut pune verva-i în slujba pro
păşirii naţionale, fiindcă Doamne! — 
câţi s'au dus, după o viaţă grea de 
lupte nu numai pentru existenţă pe 
meleagurile noastre^ ducând cit ei, 
dorul neîmplinit — de a se odihni în 
ţara lor! 

In rândurile celor ce Itqată pentru 
bine deci avem încă un gol, — amin
tirea însă nu va pieri niciodată, a 
fost doar aşa de frumoasă aceea zi 
de vară... 

Mihail Gaşpar s'a dus —- memo
ria sa însă, e eternă! 

Viena, Decemvrie 1929. 

BANDU HORAŢIU. 

Sunt bun şi rău... 
Sunt bun şi rău, 
Revoltă şi supunere, 
Negoi şî Ceahlău, 
Mureş şi Dunăre... 

Sunt bun şi rău, 
înţelept şi nebun... 
Mă 'mprăştiu, m'adun, 
M ă 'nfuriu, mă 'nbun, 
M ă revolt, mă supun, 
Sfielnicei gureş: 
Negoi şi Ceahlău, 
Dunăre şi Mureş... 

A. COTRUŞ. 
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In Ţ a r a T o a m n e i . 
— Poezii de BAZIL GRUIA. — 

L a 
Frunzele aleargă pe cărări pustii, 

Din zbuciumul luptei vieţii I t t v J » * * » naturii pustii, valu- j j j j j 1 , S ^ ^ ^ f 0 

prins cu o caldă mângăere şirecon- "rlle dé ţufcîh'ă ale frunzelor sunt ti- S Ä I Ä ^ M 
«forţare sufletească, versurile de p parele în. pari s'a i tdisolyat şimţirşa 

poetului ßrin, versuiiie ce "Şti .le prëf 
;;iuţă. Ele '^unt f snţţţfee din ; tragedia 
existenţi i , filtrate" ( pi iii jumină tinfei 
conştiinţi artistice.' Pë Ijţnfa, |ijiŞu;aţ 
Bila lor realizare,' bucuríá". .áoástra. '"• 

gţggăşie r a r ^ a .prietenului npsiru 
BaziLGruiaj i\'^m g ă s i t în.şeje numai 
expresia ^sţinpţieiţsaie,, suileteşti, dar 
toată» credinţa',noa#träi mtimă şi-A,M 
flat în armoniile realizării lui răsui 
netul -celei s,m ai .j^inunaţe.ÎAţeijŞgeri, 
Am găsit in atikukle.ÄuitJS. J^ţlii* 
continuarea expresiei Ardealului ve-
ehiu, ni s'a renăscut în memorie at
mosfera „Leceaf arului" cu icoana;, 
poeţilor cari .şi ei au cântat durerea 
desrădăcinării. Căci cu deosebire a-
«ceßta e aspectul statornic al poeziilor 

*dlui Gruia: O elegie a copilăriei 
desfăşurate într'un raiu de lumină şi 
libertate în faţa ruinii de azi a tutu-

, ror visurilor îngânate cu entuziasmul 
de odinioară. Deaceea expresia aces-

r tor sentimente va fi împrumutată din 
r. coloratura palidă a toamnei, când 

orice frunză ce cade sfioasă îţi aduce 
aminte, -de -umbra visurilor îngropate. 

Clocotul de vie iubire a naturii în 
cadrul toamnei e isvor al durerii fără 
margini ce în faţa şesurilor noastre 
îi deschide larg poetului perspectivele 

-pustietăţii sufleteşti. E cântecul de a-
; păsare, dureroasă al amintirii care-1 
f. obsedează. E libertatea de desfăşu-
; rare largă a copilăriei, e bucuria sim

plă dar naturală a vieţii de acasă 
: din satul ce se oglindeşte în apa Mu

reşului. , caro-a chinue clipele- prezen-
: tuluipicurându-Lîn fiecare prilej al 

vieţii de azi farmecul de odinioară 
De aceea îndepărtarea . de 

; tură, de izvorul firesc al bucuriei 
tinereşti, a provocat în sufletul dom-

M nului Gruia o durere neîmpăcată. La 
fiecare pas îl arde lava dragostei co
pilăriei, la fiecare cotitură ruinile ve
chii lumi îl împung în suflet cu mu
chile lor. Şi cu atât mai mult cu cât 

/ vechile câmpii cu farmec de soare 
primăvăratic au fost amăgite de nişte 

; iluzii. Azi el nu mai are puterea să 
- cânte bucuria vieţii, el nu mai are 

glas pentru interpretarea ei, ele áu 
fost toate copleşite de valurile vieţii 

• cari l-au condus în dansul lor ne-
i Şun şi bizar. Credinţele pline de în

ţeles rămase acolo în satul lui sunt 
azi prilej de sfinţenie şi duioasă re-

I vi culegere. Poetul se apropie de ele în 
-.. 7,Răvaş mamei", „Colindele" şi „Mu-
..ţreşul" cu sfiala vinovatului căruia 

îa lumina conştiinţii îi apare în faţa 
jfţiinii de azi sufletul lumii vechi, Ar 
vrea. să renască scăldat în azurul u 
nei vieiţi mai bune şi ascensiunea a-
çeasta a sufletului său se resimte bo-

^gaţ.de profunzimea durerii ce se stre
coară cu o amplă rezonanţă în con
ştiinţa cititorului: 
Ţi-aş scrie un vers cu peniţă de soare 

: Se tremure în el iubirea noastră 'n 
. , [treagă 

Că'n lumea asta mi-ai fost cea mai 
[dragă.... 

Nicăiri însă expresia renaşterii lui 
nu oferă prilej do declamaţie. Ver
surile se ţes în intimitatea simţirii şi 

. , fiecare traduce o nouă trăsătură a e-
voluţiei sale. 

Ea cuprinde toată conştiinţa unei 
realităţi estetice, când zice: 

t ) iMi.e, sufletul.^qißnjet^ ch,inuit 
>< De năzuinţa artei în spre culmi". 

„Păianjenul". 1 

• Poetul e însă chinuitul lumii pier
dute. Cum conştiinţa vinovatului îl 
îndeamnă mereu să se întoarcă la 
locul faptei sale şi poetul vede totul 
prin prizma pustietăţii DESRĂDĂ
C I N Ă R I I lui. 

înduioşarea lui se opreşte asupra 
ciocârliei,, un drumeţ ca şi el părtaş 
al .dărâmării. tuturor,, năzuinţelor şi 
Ü vorbeşte cu sonoritatea gravă a u-
nei sentinţe; , *••'". 

Imi esti un y prieten bun şi-adesea 
Mă'rttreb de. unde si de când? l'l] 
Imi-pare eădintseri de vară %, 
Iuitcmemtm îtwăţat. să plâng «tk 
Când am ştiut că — totdeuna*'* 

':^fAv6nhtrűe mari se frâng... * 

.... (Ciocârlia). 

n'a proferat acomodarea "nănală şi 
uşoară ci a primit iorniele vieţii prin 
luminarea,, u n u i vis de artă. E, acea
sta o şcântee.,din çeeace mai târziu 
va fi o flacără. Căci versurile de azi 
sunt germenii unor mari posibilităţi 
de realizare. 

Cititorul care-şi va găsi în cânte
cul toamnei expresia propriei dureri 
va reciti volumul cu aceiaşi încân
tare care la întâia citire 1-a îndem
nat să întoarcă paginile prea repede 
ispitit de regăsirea de sine. 

TON MELÎNTE. 

jptíhandá^l ;\^U4^^0^x'^íavi^\ 
înzăpezite. -'• : K . 5 ? 
' s r¥ptírí moare. Totul se cufundă î n -

'isfíivite de ţărani uscaţi, parodiind 
mişcarea .'spintecă dimineţile ^-poso
morâte,, biete pâlpâiri de viaţă, ma; 

ireală de carton presat, croită nă-
straşnic pentru poziţia orizontală-sau 
verticală a vietăţilor ce-o populează. 

Şoaptele şi îorfpteaia dimineţilor 
de vară au adortiiit acoperite de mi
zerie şi îngheţ. Vitele presimt sosirea 
iernii şi sunt mai fericite decât, ţăra
nii, întunericul dinafară şi dinlăun
tru par imense. Sunt atâtea lucruri 
ciudate care ne împresoară-în vălul 
lor plin de mister, care nu ne vorbesc 

care ixesturi de dorinţi ascunse, de 
vreri TnSbuşite se prpiecteă*S?pe chi
purile lor bolnave de ignorariţă.Ală-
ftM de gândurile'Vi^p de apoi^cre-
'átáté în iconiţe de lenîfl uscat,*ho|©a-
gdHíé, tojö^ein-fire subţiri de füátfcsl-
Mstí>iu,:rîn ''«raufguri- trandafirii 
vesti'cu' şerih" §1!"bate.tí4'í pentru-'tá<í33fi 
îh'dpMtofefţi şi cretinizaţi de rûtèûÊÈie, 
cârfe-şi &răse : pântecele fer m&W şi 
diformat, umplut veşnic .cu usturai, 
èfé( -şi 'mămăligă coaptă. 

Dar pehtruce alegem ritmul miş-
căr i i a notirapüriltff, jocul' de lumini 
oi do culori "ál peisagíúlui pentru a 
descrie fiinţele ce vieţuesc la ţară? Ce 
rost ai'e să' încerci a prinde în înflori
turi de stil unde să amesteci, preţio
zitatea morbidă, cu durerea creatoare 
de forme noi de viaţă, viaţa la ţarăfl 
Pentrucă la ţară oamenii sunt.rari 
de iot, se găsesc mai mult animale 
sălbatice şi domestice. Natura îşi'-vede 

nimic, ci ne d a u d o a r confuze i m a - do treabă n e t u r b u r a t ă de n imeni îa 

Opoziţionlştii 
ispăşitori... 

Meşteşugul de a căuta lacune în do
meniul unei opere, ce tinde c'o iu
ţeală vertiginoasă, spre o fază lapi
dară de regenerări, nu e o preocu
pare serioasă. Nici atunci chiar, când 
străduinţele acelora, cari îi înjghe
bează temeliile — din pricina nesfâr-

n a - 1 sitelor obstacole — se pomenesc la 
lin moment dat pe marginele celor 
mai ameţitoare prăpăstii. 

Dar, cum se va obţine din dărâ--
măturile falnicei cetăţi liberale de o-
dinioarâ, clădită pe monomanie, o re
alitate, care să-ţi inspire convingeri, 
în momentul, când preludiul unei gu
vernări paşnice, s'a înfiripat pe cre
zul prbiş al unei ţări sleite de vigori? 
Oare, sub păcatele născocite pe soco
teala cârmuiturilor neobosiţi de azi 
— qari au aprins din nou făclia nă
dejdii în piepturile secate de speran
ţe, nu se ascund actele celorce au ju
rat cu învrăjbire pentru a lé putea 
continua? 

Nu se putea altfel! Ulciorul fără
delegilor trebuia să se lovească odată 
de stânca ce-1 umplu de atâtea ori Cu 
apă răcoritoare... Şi se sparse!... Za
darnice alarme şi croncănituri! „S'a 
stins viaţa falnicei Veneţii!"..., câûd 
se cânta cunoscuta poezie pună de 
haz: 

„De zece ani aproape, vere, 
Stăm într'una la putere; 
N'am făcut nici o scofală, 
Bar scoatem voturi din oală... 
Tara e satisfăcută, 
N'avem văine, nici valută. 
Dejunăm din lună'n lună, 
Dar' încolo merge strună"... 

Exact! Caracterizare perfectă! La 
unii le mergea strună, până când al
tora li se'ntunecau ochii de nevoile 
pe cari aveau să le'ndure pentru se-? 
caturile risipitoare de ban public. 

Zadarnice ameninţări! Cuvântul 
„liberal" a devenit mazăre aruncată 
pe perete. El, nu va prinde rădăcini 
pe viitor în conştiinţa lumei înşelate. 
Nici scrisorile adresate redacţiilor o-
ficioaselor liberale de nişte indivizi 
închipuiţi. Cu atât mai puţin ridi
colele antimonii şi formule cotidiane 
de intervertire, tocite prin monoto
nia cu care sunt redactate... Sunt pă
catele originale ale acelora, cari se 
simt siliţi actualmente să le şi scoată 
la suprafaţă, Déntru a le folosi ca 
arme în detrimentul bunului mers al 
treburilor statului. . ' 

Se ştie însă un lucru: adevărul, 
nicicând;nu sufere umbra! Liberalii, 
bestund să se bucure de candoarea 
lumînei, ţinâhaurse mereu''de' ! cal-
câile. întunericului, n'a veau drept să 
şe asţepţg,, decât. la o plecare ruşinoa
să, pe care, numai „áujp^o ispăşire în^ 
I Ä I p vorJpu^aTşfefgeVdin^ 
mMa,unui,J>Ppr, a * " 

Aşteptăm deci începutul acestei 'fo 
păşiri...; •" ' '•" - ''' 

OCTAVIAN SIREAGU 

gini despre nimicnicia lucrurilor o-
meneşti. 

Ge-îi poate spune un peisagiu ru
stic conturat de azurul nesfârşit şi 
mânjit do culori banale? Dar vietă
ţile ce-1 populează, ce rosturi nepă
trunse le leagă de glie, terorizându-
le co bizare nemulţumiri şi frici, a 
căror explicaţie n'o găsim decât în 
mişcarea mecanică? Nimic precis în 
lumea morală! Totul este mistic, vag 
infinit de nepătruns deasupra ace
stui tot pluteşte nefiinţa atot stăpâ-
nitoare, tiranică, prinsă în credinţa 
unei vieţi veşnice din care ne vin e-
couri de linişte şi de parasidiacă fe
ricire. 

Ţăranii îşi macină instinctele pri
mare în frig, foame şi într'o besnă 
spirituală înfiorătoare. Ceiace-i dis
tinge de dobitoace este doar poziţia 
lor în stare de rugăciune! Atunci ci
teşti în fata lor un reflex straniu, în 

socotelile ei. Cochetă, şi capricioasă 
împrăştie flori pe cărare primăvara, 
le rupe "petalele vara aruncându-le 
în vânt, gâdilind sensibilitatea pui
lor de ţărani săraci, iâr • toamna le 
spulberă pentru a aşterne" linţoliul de 
nea cui'ată. 

Când soarele apune întinde o pân
ză diafană şi neagră pe care brodea
ză stele sclipitoare, iar dimineaţa di-
stramă într'o clipă toată trâmba-râ
zând în raze aurii de adormiţii gara-
cască, care-şi fac semnul crucii: 

La ţară e întuneric mare! 
Lff tară sunt biserici, cimitire cu 

cruci strâmbe de lemn, la ţară simt 
oameni puţini şi vite multe. 

La ţară dobitoacele flămânde mu
gesc înfiorător, şi câinii sătui latră la 
luna stearpă ca şi pământul. •'•< 
La ţară nu o bine să trăieşti, decât 
atunci când vrei să mori! 

PETRE TUTEA. 

Conferinţa d-lui prefect Dr. Adam Popa. 
In cadrele consfătuirii „Chemării", 

ce a avut loc Luni 9 Dec. di prefect 
dr. Adam Popa a ţinut o documen
tată şi interesantă conferinţă despre 
„Descentralizare şi reforma admini
strativă": A asistat între alţii dl Sub
secretar de Stat dr. Vaier Moldovan, 
dl prpf. Emil Haţieganu, dl deputat 
dr. V. V. Tilea. .Dl ministru Vaier 
Moldovan, a salutat pe cei prezenţi 
cu entusiaste şi frumoase cuvinte, a-
mintind tineretului că datoria lui este 
de a lăsa la ó parte balastul tradiţiei 
exagerate şi à privi mai mult în 
viitor. 

De a nu se sprijini prea mult pe 
ceeace au făcut înaintaşii ci de-a re
aliza ceva pozitiv pentru ziua care va 
Veni... 

Intrându-se în ordinea de zi — dl 
prefect Adam Popa îşi începe confe
rinţa — subliniind importanţa des
centralizării pentru viaţa de stát. 
Conferenţiarul arată că in viaţa de 
stat sunt două forţe: Statul şi naţiu
nea. Statul e centralist, naţiunea des-
cëntralizatoarè. Ideea de democraţie 
se poate înfăptui numai prin descen
tralizare. Unul din mijloacele descen
tralizării sunt directoratele regionale 
— prin care se operează descentra

l i zarea serviciilor ministeriale. 
Prin crearea efectivă a autonomiei 

locale se dă posibilitatea unei mai ra
pide şi mai juste funcţionări a ad
ministraţiei publice. Spaţiul spre re
gretele noastre nu ne permite să dăm 
în extenso conferinţa dlui dr. Adam 
Popa. 

In încheiere oratorul a fost viu a-
pl au dat şi felicitat. "* 

Calendarul Voinicului. 
Peste câteva zile apare: „Calen

darul Voinicului", ca un bogát ma
terial economic, politic şi literar. 
Ca lucrare technică este ireproşabil 
fiind tipărit pe hârtie fină Împodo
bit cu diferite clişee de a le M. S. 
Regelui, înaltei Regenţe, Miniştri, 
Parlamentaţi, Prefecţi,'Chemărişti, 
adunări poporale, sfinţiri de Stea
guri Voiniceşti etc. 

Calendarul Voinicului e cel mai 
bun Calendar pentru plugari şi in
telectuali. Nici un Voinic şi nici un 
membru* ál Partidului Na^onal-Ţă-
făhese- nti cumpără ált * Calendar 
decât «Calendarul Voinicului". 

Tocmai era să vă spunem, că nici nu Vă puteţi în
chipui ce surpriză plăcută pregătesc „chemăriştii" pe seama 
prietinilor lor. In «ursul iurtei iui Ianuarie aceasta enigma
tică prevestire va fi un secret public. Cei curioşi să-şi mai 
reimprospeteze în memorie reuşitele baluri ale „Chemării* 
şi poate vôr ghici una alta. 

In toată lumea preţurile nu cunosc decât o direcţie: 
Ziarul „Chemarea" făcându-şi bugetul ei sărăcuţ, n'a ri
dicat preţui abonamentului, căci i-a trecut pe toţi abonaţii 
tn bsuânţă cjţ ábönamentuf ca şi la intrate, credem ca până 
la 1 Ianuarie, când ne vom închide vai! — Bilanţul ~~ nti 
vom avea pe nimeni cu abonamentul neplâtit. 

Apetóoi călduros la prietinii ' şi abonaţii noştri să ne 
sprijineascâ plătind abonamentul. „Bis dat qui cito dat*. 
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4^ i HÄ^Scrisori din străinătate. 
irât liberalii fraţi 

tari ! 
A trecut anul decând clopotele bi-

soricilor din toată, ţară, ne-au chemat 
Bă dăm mulţumită lui Dumnezeu yen-

ctoBcăi nu: şir-a uitat de această ţară 
•ttóecuvaníatá, prădată de guvernele 
!«$fearînç;e din trecutul apropiat şi 

•toiua. altarul bisericii să alergăm în? 
totdeauna, aducând rugăciuni fier

binţi, în semn de mulţumită că ne-a 
scăpat de baioneta liberală. Doar bine 
vă reamintiţi de timpul .alegerilor 
©ând baioneta liberală ne stătea în 

Scrisori din Paris. 
Există personalităţi, cari sVidenti 

fică uneori cu suflatul naţiunii, din 
care fac parte. Acesta a fost cazul cu 
Georges Clemenceau, „Tigrul'". , 

Poporul francez are un dublu cult, 
al lui Focli/cel care a câştigat răs-
boiuÎş ia l lui Clemenceau carë a câş
tigat pacea. Ca un suprem titlu de 
.nobleţe cel din urmă este poreclit: 
Père de la Victoire.; 

„Părintele Izbândă" a înţeles în 
momentul, când aliaţii învingătorişe-
deau în .iurul mesei verzi delà Ver
sailles spre a impune învinsului con-

ttătia,. cânji era. vorba să votăm sau j diţiile păcii, să se afirme ca un mare 
îsăine spunem durerile, ; [bărbat de stat. Iată motivul pentru 
; . .Au trecut timpurile acelea, când j care i-s'au iertat toate greşelile ce în 
weram.siliţi să luăm câmpurile î n : l u n g ; m o d fatal le-a comis în lunga-i carie-

,,-;ig-n lat pentru a putea,străbate până; ră şi la cari a contribuit în bună par-
; la Joeul numit, unde şă-dăm votul, te furia sa anticlericală. 
i celor ce. voiau mântuirea ţării şi-a Dacă înmormântarea lui Foch a 

fost de .o măreţie impunătoare şi de 
Se împlineşte, anul decând trenu- u n fast extraordinar, a lui Clemen 

riie erau libere; — jandarmul îşi ve- \ ceau a fost de o simplicitate simbo 
dea de hoţi, — iar tu române cinstit, | Hcă. Cripta delà Invalizi însă este cu 
te-ai dus cu sufletul curat^ şi ,ţi-ai^dat, fire invizibile strâns legată de mor-

Scrisori din 

Monologul 

vistul Ia cari ai aflat de bine. 
-i De ce n'au făcut-o aceasta libera-
* Iii — jupanii cari au ţinut pe bieţii 
«ţărani din Vechiul Regat mai mult 

de 50 de ani iobagi pe moşiile lor 

mântui, solitar din Vendée, în care un 
om îşi doarme stând în picioare som
nul de veci. 

# 

Cu ocazia promovării lui Einstein 
((Ciocoieşti şi în loc să-i împărtăşească I ca Doctor honoris causa al Sorbon-
ş-fli.pe ei cu ceva pământ; în, 1907 au ; nei, a circulat la Paris un spirit, a 
tiras cu tunurile în ei. ••..;>.-.• , J cărui paternitate revine marelui sa-

Da! aşa au făcut domnii liberali cu ! vant. întrebat fiind, cari sunt pers-
; poporul de jos; iar ţara au dus-o la \ pectivele pentru viitor ale teoriei re
t a p a de lemn — înfundându-o înjlativităţii, Einstein, a răspuns: „Da-

datorii grele deoarece pe banii ce e-jcă teoria mea se va dovedi a fi ju-1 sfărâmată. Dar în munca lor 
rau şi-au luat palate şi averi mari ] stă, atunci germanii vor pretinde, că: structivă liu-şi găsesc deplină resem-| 
chiar şi-n ţările străine. Nu vă mi-sunt german, iar francezii, că sunt a l j u a r e . Rănile răsboiului nu. sunt pe j 

fjraţi deci că nu merge cum am dorit lumii civilizate întregi; dacă dimpo- j deplin vindecate şi acolo unde s'auj 
trivă voiu fi greşit, germanii se vor j vindecat, a rămas cicatricea ce amin-j 
grăbi să afirme, că sunt evreu, iar j teste de suferinţele din trecut. Acea-| 
francezii vor spune, că sunt german"..Uta am observat-o cu mai multe oca-j 

* ! zii, iar faptele petrecute şi expuse mai ! 

Şi totuşi niCi Belgienii 
n'au uitat războiui. 

Privind harta Europei, Belgia este 
o ţărişoară care scapă neobservată 
ochiului puţin ager, pierzându-se a-
lăturia de ţările vecine, cari sub ra
portul mărimei o copleşesc. Aceasta 
insă nu o împiedecă cu nimic, ca 
între graniţe atât de mici să ascundă 
lucruri surprinzătoare.' Şi într'ade- : 
văr, în Belgia găseşti manifestându- j 
sè viaţa culturală într'un mod şi la' 
un nivel corespunzător cu situaţia ei 
în occident. Sentimentul şi demnita
tea naţională, sunt un cult ce înalţă 
sufletele şi răscoleşte inimile, ţinân-
du-le treze şi oricând gata la datorie. 

Viaţa economică pulsează pe toată 
întinderea micei surori şi cu destul 
de multă vigurositate, putându-ne da j 
în unele privinţe chiar lecţiuni. 

.Astăzi viaţa economică a ajuns a-
proape de normal. Şi când spun a-
ceasta o fac privind lucrurile în ge
neral. Francul belgian e stabilizat ba 
mai mult, puterea lui de achiziţie este j 
aproape de cinci ori mai mare decât î 
a leului nostru Ş 

Lumea munceşte serios şi intensiv, i 
Pierdevară sunt puţini, căci fiecare j 
îşi vede de trebşoara lui, grăbit şi pre j 
ocupat de ceva. Belgia este ca un fur-1 
nicar, pe care un duşman 1-a lovit cu j 
piciorul ;distrugându-l fără să ştie 
pentruce, iar Belgienii sunt furnicile j 
harnice, care aleargă din zori şi până í 
în noapte pentru a-şi recoüstrüi casa j 

con-i 

— Cronică rimată. — 
. (Ne-am putut procura. nun^ai cu 
matevintâraere. Aceat monolog 
al celebrului nostru prieten Sil
viu Friptoniir, rostit cu ocazia 
eşuării 'àctiunei lui „ortodoxe"). 

„O Doamne, când eu suni născut? 
Ce atea am en pe frunte 'aiiptă 
De ori şi cât mă zbat si fac, ' 
Mereu mâriâncu-mi fapta... friptă... 

rjăei să Vedaţi şl Dvoastiă, 
De când cn Goldiş am * plecat 
Pentru-o friptură efemeră, 
Grozav de multe s'a 'ntâmplat. 

: Ajunsăm ta Academie 
Şi-am tipărit maculatură, 
Că* chiar şi Tavi cu al lui „Must", 
De'nvidie mi-a prins de ură... 

* Bar în zadar, căci iá adecă, 
La cine, ce, că i-a păsat?... 
Rămas-am tot un biet Silvică 
Şi fapta... friptă mi-am mâncat 

Deputăţial A fost bună, 
Mu protestez, ci vă aprobi 
Dar lumea zice că eram 
Fără „prestij" şi chiar cam 

Şi'n fine, parlamentarismul . 
Nu are 'n lume nici un rost, 
Când fără. să ajungi ministru 
Rămâi ca mine-un simplu... 

\?»oi, dar nici înşişi miniştri noştri nu 
,<./8e aşteptau la un aşa deficit, la atâ

tea datorii pe eari le plătim noi prin 
* ridicarea impozitelor şi reţinerea din 
V plata funcţionarilor şi alte multe, 
t Doar^ şi decând e la Finanţe dl mini

stru Virgil Madgearu s'a mai deseo
r i -Berit ua furt de-a liberalilor de 2mi -

; iMarde lei. 
sri- Cu siguranţă, veţi zice; — de ce să 

«aferim noi, pentruca alţii să se des-
Jăteze în bunurile luate delà noi? — 
Da! şi aveţi dreptate. 

Cred că aţi avut posibilitatea să^i 
cunoaşteţi cine au fost şi cine sunt li
beralii pentru noi-şi pentru ţara noa-
.stră. 

. v Mai puteţi oare avea încredereş în 
' ; acei cari v'au furat bunurile, cu cari 
•: au îmbogăţit pe străini? Eu cred că 

ira! Şi dacă e aşa, atunci când vor 
. » încerca să vă mai amăgească, — în-
: - trebati-i de cele 20 miliarde ce le-au 

-furat; şi spuneţi-le că nu mai vreţi 
S» tâlharii.vsă fie în fruntea unei ţări. 

ALEXANDRU CRIŞAN: 

Problema circulaţiei pe străzile Pa 
risului constitue grija de căpetenie 
a Consiliului municipal. Cel mai re
cent plan, care pare a avea şanse de 
realizare este acela al creării unor 
tuneluri subterane, cari să lege, în 
număr de zece, diferitele puncte prin
cipale ale circulaţiei vechiculelor! cu 
tracţiune motrică. Deasemenea se vor 
amenaja locuri speciale pentru auto
mobilele ce staţionează, locuri ce vor 
fi subterane şi în imediata apropiere 
a pieţilor cu mare frecvenţă. 

Sub raport urbanistic Parisul va 
face astfel o experienţă, a cărei rezul
tat va profita fără îndoială celorlal
te capitale din lume. 

O precizare! 
Aflăm cu multă surprindere că mai 

•ou un oareşi care Argus Bihoreanu 
se ocupă de probleme italieneşti in 
•raioanele unui ziar zis „Ordinea". 

Aceasta surprindere o remarcăm 
aici deoarece în coloanele ziarului no 
stru, de problemele italieneşti s'a o-
cupat şi se ocupă de mult timp dl 

"A. Bihoreanu, care însă nu este Ar-
Qu$ ci Alexandru Bihoreanu, sem
nând însă numai A. Bihoreanu, iar 
de acum înainte Al. Bihoreanu. 

Apucătura ziarului, ce sub denu
mirea de: „Ordinea" răspândeşte cea 
mai gravă anarchie în ţară, este 
tât de evidentă încât simţindu-ne di
rect vizaţi ne^am* văzut obligaţi a 
apăra cinstea colaboratorului nostru 
'A. Bifwreanu, scoţându-1 de sub ori-
*e bănuială dezlegători cu „Ordinea? 

t- à la Burilleaau & Co. Popeşte, dând 
aceasta grabnică precizare. 1 -

Intce Au Bihflffeairtt al nostru şi 
tÖÉÍ»aörtiaÉnu Ä! „Ordüttei" ca între 

In timp ce la noi se discută chesti
unea utilităţii canalului navigabil 
Bucureşti—Dunărea şi se enunţă cele 
mai variate păreri, în Franţa se cere 
tot mai stăruitor ca Parisul să fie 
amenajat în port de mare. Vapoarele 
mari nu pot, într'adevăr, urca pe 
Sena decât până la Rouen, Or, apro
vizionarea metropolei cu combustibil, 
materii prime, etc., întârzie şi se 
scumpeşte simţitor prin necesitatea 
de a şe muta încărcătura de pe vapor, 
în tren. lumea este deci de acord, că 
economia naţională n'ar putea decât 
să profite în urma realizării proiec
tului, care, pretinde statul major al 
armatei .franceze, ar avea şi o ini-
portanţă strategică de netăgăduit. 

* 
Cu ocazia încheerii conferinţii re-

paraţiunilor orientale presa franceză 
a apărat cu căldură punctul de ve
dere al României, insistând asupra 
justelor sale revendicări, Acest lucru 
a evidenţiat, mai mult,. decât orice, 
comunitatea de interese ce leagă ţă
rile noastre şi care se afirmă în nu
meroasele probleme internaţionale de 
la oridnea zilei. Ca de obiceiu vene-, 
^abilul decan al ziariştilor parişieni, 
4uguşte uauvain, sira mânuit f con
deiul cu abilitatea ceA. caracterizează 
şi a contribuit cu autoritatea ce i-o 
dă vârsta,,şi experienţa la.combaterea 
*şzişteuiii,wghiarei România are în 
persoana vlţti un mare .lamic $L în 
j o u r n a l de» D^bate" un advpcaţ m | r 

^ S • '& ' l^mfA^§jàïï[. 

jos mi-au întărit convingerea, că: j 
nici Belgienii n'au uitat răsboiul j 

împinşi de curiozitate, un grup de 
studenţi Români — sau mai bine zis 
din România, căci Români spre a-
dânca mea mâhnire, n'am fost decât 
doi •— am mers să vizităm marile u-
zine metalurgice Ougreo din apropi
erea oraşului Liege, ca în felul acesta 
să le putem judeca mai bine pe ale 
noastre, mai ales aceia cari lé cu
noaştem. 

Eram mulţumit şi aceasta se vedea 
din expresia feţei mele. Unul din in
ginerii belgieni cari ne însoţeau, fără 
să bănuiască, că ceeace mă face să 
fiu mulţumit era, egoismul şi Orgoliul 
naţional, care m'a transportat cu gân 
dúl la Uzinele noastre metalurgice şi 
pe cari le găseam superioare, zic vă-
zându-mă mulţumit, mă întreabă ce 
impresie am. Pentru a nu comite'un 
act de nedelicateţă mi-am exprimat 
admiraţia, întrebându-1 în acelaş 
timp dacă uzinele n'au fost distruse 
în timpul răsboiului de Nemţi, cari 
au fost aşa de nemiloşi cu ei; având 
grija să-1 asigur că sunt Român nea
oş şi deci frate de suferinţă^ ' 

— Boşii — mi-a răspuns —s'au 
îngrijit ca să nu ne mai lase nici o 
maşină sau aparat modern cu care 
au fost înzestrate uzinele înainte de 
răsboi. Aceste jafuri se resimt şr a-
ştăzi. 

Era vădit emoţionat şi indignarea-i 
creştea sub impresia amintirilor ne 
gre din trecut cari nici odată nu se 
vor şterge, 

.Gândul mi-a alunecat involuntar 
cu 1&—14 ani în urmă, aducându-mi 
aminte de timpul ocupaţiei, când Ţa-
,ra mea^era strivită sub călcâiul ace-
loraşi Teutoni. , / 

Savurării cüviiítéle béígiaüului1 cari 
erau din ce în ce mai aspre, expri 
mâ,nd reyoltă şi dispreţ şi întâlnind 
du-iii-se privirile par'că voiam a ne 
spune unul altuia: a fôst un' vis urât 
ce, nu trebuie să se mai repete; sun 
tem tineri iar datoria noastră edteittV 
a rimnej pentru viitor..; ' 

Ne-âm despărţit repede , pentîfu 
nu mai |g |^^^|j^^t^^<%]Ddt,; dar' 
rămân|nd..cu ^impresia, ' c l : t H iőtttsi 

"%fol&Wau uitai răsboiul.^ 
AUREL VASW 

"Acim- în 'mmudÈmtmaik:f- '••^ 
Voi încerca ş'un cântec nou 
La braj ca ïaVi am luctat, 
Sperând la un enorm ecou... 

Lucrat-am ştiinţificeşte . 
Metodă d'Universitate: 
Am înşirat' în şir prostii 
Mai straşnic ça la Facultate. 

Am dovedit cu date multe 
Că ortodocşi-s prigoniţi, 
Şi că friptura o înşfacă 
Doar ticăloşii de uniti... 

O Doamne, zău eu eram sincer 
Ş'am glăsuit fără prihană, 
Aşa cum despre-o siringută 
Doar Lupaş mai vorbeşte'n strană. 

Că strecarara câte-o minciună, 
0 Doamne, este de iertat, 
Eu sunt „istoric" renumit ' 
Şi'n lucrul meu, aşa-s dedat.. 

Dar Cine să se mâl gândească 
Că treaba asta aşa'ntocmită, 
O s'o răstoarne uniaţii " 
Şi eu din nou o mănânc friptă? 

O Doamne, cruda mi-ar fi soarta, 
Şi-al meu destin ar fi prea trist, 
De n'aşi avea o mângâiere: ' 
Că eu sunt vechi ca... FRD?TURISI. 

; 'l§TEk$0VQXQMm 
löst Frîptomir, prof. la cateáraJ „min-

• èïuîii nefripte", membru al Institutu
lui national de Oportuaiërà şi 

; ;, •: -.Friptură.... 

SPECTACOLE 
Cinematograful „EDISON" 
ŞŞmbătă^ Duminica^ , Rettert f| 

Bertram, comedie în 9 acte cu Harry 
Liedtke şi Ft meîa de azi de ieri, 
dramă în 10 acte cu Vian Gibson şi 
!go Sym. 

Luni, Marţi, Miercuri şi Joi: Când 
inima tioără începe să simtă» dramă 
n 10 acte cu Bassermann şi Aşa nu

mai o Vieneza sărută comedj^ în 8 
acte ett Werner. Futerer, Evi Eva, 

A apărut 

In Ţara Toamnei 
tpo&é de BAZlL GRÜÍA. 

palelei librării diii tâfâ &au dir« 
átfresa autorului BaxÖ Öhi^Sit.i 
íancu 11. Quj. Preţul 50 Lei 

riacK-
irect pe 
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Ziua studentului român. 
E ziua de zece Decemvrie. In acea

sta zi studentul român scoţându-se 
din atmosfera profesională coboară 
in adâncul sufletului său, spre a cer
ceta cum s'au resfrânt acolo marile 
probleme ale naţiunei sale. Şi e bine 
meeasta. Este o tradiţie locală, româ
nească, pornită la început dintr'o u-
smnţă condamnabilă şi care cât, că să 
se transforme într'o adevărată tradi
ţie, în tradiţia devastărilor studen
ţeşti. 

Studenţimea noastră însă conştie 
ée menirea ei înaltă, aceea de a im
pune aplicarea unui mai pronunţai 
timbru naţional, pe mai multe acte 
mie vieţii noastre publice, spre mân
dria ei a ştiut să-şi adapteze planul 
eonform realităţii timpurilor, pă
strând intactă şi sfântă ziua de 10 
Dec, abandonând însă tradiţia scan
dalurilor şi a devastărilor ce unii vo
iau să-i conexeze cu orice preţ. 

Tendinţă de nobilitare a luptelor ár
iát în formă cât şi fond, inaugurată 
mtăt de majestos şi impozant de stu
denţimea noastră la congresul gene
ral din Graiova, a primit o frumoasă 
confirmare în ziua de 10 Decemvrie, 
prima zi a studentului român după 
congresul delà Craiova. 

Oficialitatea studenţească, pe cu
prinsul ţării întregi a ştiut să-şi im

pună spiritul disciplinator întregei 
studenţimi. Nici cel mai mic incident 
nu s'a verificat cât timp a sărbătorit 
studenţimea noaMră. 

Seara târziu, însă în unele oraşe, 
printre care şi la Chij, când au intrat 
în funcţie câţi-va beţivani cu chipii 
roşii , şi când a năpădit în oraş acel 
grup de alcoolizaţi, pe cari anii ave-
rescani şi liberali, i-au ademenit cu 
beuiură spre a compromite „chipiul 
roşu", s'au verificat mici incidente 
sporadice. 

Majoritatea zdrobitoare a studen-
ţimei noastre, şi cari într'adevăr sunt 
demni de respectul ce am avut şi a-
vem faţă de „chipiul roşu", scanda
lizată de actele sttipide ale câtor-va 
cari în schimb vroiau compromiterea 
studentului român cu orice preţ, an-
gajându-l la acte cari numai unui 
student nu-i fac cinste, a ştiut să fa
ciliteze mult opera autorităţilor de-
solidarizându-se de eroii disordinei. 
Şi datorit acestei mentalităţi încerca
rea disordinelor a fost absolut nereu
şită, cu toate insistenţele turmenta
ţilor averescani şi liberali. 

Felicităm din suflet pe foţi acei, 
cari s'au dovedit vrednici de numele 
de*: student român. 

Iar pentru derbedei, toată scârba 
noastră. 

Reforma agrară şl reifflfaiele ei. 
După răsboiu s'a manifestat mai în 

toate ţările agrariene beligerante o ten
dinţă generală spre expropierea propri
etăţilor mari care sub denumirea de 
reformă agrară a şi fost aplicată în mai 
«aulte ţări, fie sub forma unei expro-
pieri parţiale (Ungaria), fie în cadrul 
anei expropieri mai largi, cum a fost 
«azul la noi în România. Scopul aces
tei reforme agrare a fost, pe de-o parle 
dé a récompensa ţărănimea, care a a-
«his atâtea sacrificii în timpul războiu-
fcri, iar pe de altă parte, de acre/a noi 
proprietăţi mici, pentru ca printr'o a-
gricultură raţională, sprijinită bineînţe-
tts din partea Statului să se mărească 
producţia si să se ridice exportul. 

Scopul acesta s'ar fi putut poate a-
tfnge — deşi reforma noastră agrară în 
torma ei actuală, nu este cea mai feri
cită — dacă guvernele respective ar fi 
aplicat în mod legal aceasta reformă 
toarte importantă şi dacă printr'o po
ntica economică sănătoasă ar fi spriji
nit agricultura noastră. 

S'a întâmplat însă contrariul. Cu a-
plicarea reformei agrare a fost însărci
nat în majoritatea cazurilor un perso
nal mediocru din toate punctele de ve
dere, încadrat într'un serviciu complect 
dezorganizat astfel încât deja după pri
mii 6 ani s'a ajuns Ia rezultatele con-

: frare. 
Lăsând la o parte faptul, că reforma 

agrară nu este încă terminat, ea a ca
uzat o serie de nemulţumiri, mai ales 
jm rândurile populaţiei sărac, îndreptă
ţite la pământ. In multe cazuri pămân
tul expropriat h'a ajuns în posesiunea 
ţărănimei, ci în aceia a oamenilor po
litici, funcţionarilor înalţi, protejaţii re
gimului respectiv sau hienelor agrare. 

Astfel categorii întregi de îndreptă
ţiţi: plugari, invalizi, voluntari şi refu
giaţi de războiu, au rămas fără pământ, 
fără loc de casă! 

In ceîace priveşte retrocedările şi schim
burile de terenuri efectuate în contul 
ţăranilor îndreptăţiţi şi in schimbul unor 
«bacşişuri" corespunzătoare, încasate 
de către intervenienţi diverşi ai renu
mitului regim agrar supranumit Con-
stantinescu Porcu, acestea au contribuit 
la mărimea nemulţumirilor de ordin a-
grar, pe deplin justificate. 

Afară de cele expuse mai sus, agri
cultura noastră în loc să fi fost încu
rajată şi susţinută de către guvernele 
respective, a fost neglijată în contul 
industriei parazitare. Deşi România este 
o ţară agrariană, ea a fost îndrumată 
ani de zile pe calea unei industrializări 

forţate şi artificiale, desconsiderându-se 
interesele agriculturei noastre atât de 
primitive încă, în deosebi cele ale pro
prietăţilor mici create prin reforma a-
grară. Brutalul regim vamal a împie
decat desvoltarea acestor mici proprie
tăţi ţărăneşti şi a sărăcit astfel popu
laţia muncitoare pe pământ. 

La aceasta mizerie se mai adaugă 
faptul, că majoritatea sătenilor împărtă
şiţi cu pământ din reforma agrară, nu 
dispune de inventarul (animale, trăsuri, 
unelte şi materiale) necesare pentru 
exploatarea lotului primit. 

In împrejurările arătate este natural, 
că rezultatele reformei agrare aplicate 
aşa cum au fost, nu puteau fi altele 
decât: reducerea preducţiei şi a expor
tului, o criză care prodomină în toate 
ramurile agriculturei şi drept consecinţă 
o stare de nemulţumire generală, care 
a luat proporţii ameninţătoare. 

Pentru a putea curma nemulţămirile 
izvorâte din aplicarea nedreaptă a re
formei agrare şi a înlătura abuzurile 
săvârşite, ce impune in primul rând re 
vizuirea momentană administrativă a 
modului de aplicare a legilor agrare, 
în mod individual, precum şi o revizu
ire legislativa a acestei legi la timpul 
oportun. 

Nămai printr'o politică agrară raţi
onală, condiţionată de: revizuirea dreaptă 
a reformet agrare, înlesnirea înzestrării 
a micilor proprietăţi, revizuirea regimu
lui vamal, înfiinţarea unui credit fun
ciar agricol şl reorganizarea completă 
a serviciilor de aplicarea reformei agrare, 
vom putea atinge scopul pentru care 
s'a făcut reforma agrară. 

Agr. acad. Eugen Dsscălu 

ft Câinele bătrân nu piere". 
Pai, (Hunedoara) 12 Dec. 

O admirală autocorocterizare! Un autopor
tret succint, în care se îmbină maladivitatea 
morală, cu sinceritatea curajului insului ire
mediabil descompus. K formula cu care dl 
judecător Bogdan lămureşte întrebarea pusă 
de un ţăran naiv, care auzise din întâmplare 
de cazul suspendării sale. Acest domn bă-
tiân, asupra căruia planează certitudinea u-
nei condamnaţiuni disciplinare, rade'n barbă 
de orânduirile noastre neroade, care-i dau 
posibilitatea răsbunării fată de toţi acei ju-
stiţiabili care au depus în contra sa în pro
cesul disciplinar. In intervalul delà pronun
ţarea sentinţei, pană la definitiva ei efica
citate, prin publicarea decretului de suspen
dare în Monitorul Oficial, dl judecător şef al 
Ocolului Pui ne oferă spre delectare agapa 
unei mascarade judiciare fără precedent în 
analele justiţiei noastre. Ce-o face acest domn 
în acest scurt interval de înfrigurată pa
siune ? 

Să enumărăm pe scurt: 
1. Scoate de pe rol procese învechite, pen

tru a fixa termene apropiate dosarelor justi-
ţiabililor eu care a avut conflict, izbindu-i 
prin sentinţe nedrepte în interesele lor le
gitime, chiar cu riscul de a fi apelate şi de 
a-şi compromite în plus prestigiul său de 
magistrat. 

2. Pronunţă sentinţe in procese pentru care 
nu a fixat nici-un termen de desbatere cu 
scopul -indicat mai sus. 

Oerveşle declaraţii de simpatie clienţi
lor sfii obişnuiţi şi ameninţă justiţiabilii o-
neşti care au depus în contra sa, silindu-i 
să-şi retracteze declaraţiile făcute în proce
sul său disciplinar. 

i. Influenţează mărturii duşmanilor săi 
prin întrebări meşteşugitei, făcându-i prin 
aceasta să pună concluzii, în loc de a do
vedi fapte de proces. 
. 5. Respinge recuzările juste, legal înteme

iate, transformând estrada, în ta val ă poli
tică, şi distrugând prin aceasta sentimentul 
încrederii tn distribuirea dreptăţii. 

Toate aceste neajunsuri au o mică şi ex
clusivă origine: mecanismul defectuos al 
legislaţiei noastre, oare suspendă, dar nu su-
pendă deloc, care admite recuzarea, dar nu 
scuză niciodată. Dându-i posibilitatea de a 
fi judecător în propria sa cauză îşi face men
drele după pofta inimei sale bolnave. 

Am vrea să ştim ce zice despre toate a-
cestea dl Ministru al justiţiei, apărătorul de-
sintereeat al intereselor magistraturii, care a 
pus net chestiunea independenţei ordului şi 
care a trecut cu vederea peste nelegiuirile 
făptuite în trecutele juvernări de anumiţi 
magistraţi numai cu scopul de a scoate po
litica din magistratură şi de a nu periclita 
ordinea constituită? 

Cerem dlui Ministru ca în faţa acestui caz 

concret, perfect definit într'o sentinţă, joie 
valide să se sesizeze. 

L'am ruga „frumos" să ia o hotărâre şi' m~ 
nume: 

Să pună capăt nelegiuirilor acestui bătita. 
şi când are vreme să arunce o privire fugaafc 
asupra dispoziţiilor legala care privesc roon-
zarea, cât asupra celor ce privesc pedepsele 
magistraţilor şi modul lor de executam' A-
r-easta pentru a ne scuti pe noi „nemernicii* 
de experienţa tuturor satrapiilor. 

P. J. 

t a ţ i , 
Am doborât cu voinţă şi convingere 

inamicul tării şi al naţiunei. L-am în
vins în luptă dreaptă cu gândul fel 
binele întârziat al poporului. In ra
porturile îndârjite am fost călăuziţi 
de mândria cinstei, curăţenia mora
vurilor cari cereau imperios noua 
stare a lucrurilor. 

Uriaşul cu rădăcini adânci în or
ganismul vieţii de stat a fost dat 1» 
o parte prin moralitatea acţiunei, de 
adevărul împrejurărilor generalizate 
şi trecute în fiinţa organică a aces
tui neam. Pe câmpul de bătălie a » 
rămas însă goluri neîmnhnite încà 
de pulzatia vieţii noui, goluri stăpâ
nite azi de puternicii zilei de eri şi 
prefăcute prin vitregia vremii şi slă
biciunea noastră în adevărate focar» 
de vrajbă şi maşinaţiuni perfide. 

Noi am răsturnat un sistem şi 
vrem să curăţim o putreziciune pen
tru un ideal, o viaţă nouă cu nădejdi 
de a fi urmată şi îndeplinită de toată 
suflarea românească, dar în gândul 
şi inima noastră n-am înţeles nici o-
dată să întărim protecţionismul con
sideraţiei familiare instituite până 
eri ca norme în aşezarea şi organi
zarea puterilor de Stat. Mărturisim 
sincer n'am înţeles niciodată să pier
dem totul pentru o simplă schimbare 
de formă, pentru o continuitate a re
alităţilor dureroase de eri. 

Vor înţelege în sfârşit unii dintre 
democraţii partidului nostru frămân
tările generaţiei tinere pentru reven
dicările juste la viaţă? 

Scrisori delà Redacţie. 
Rntrici permanentă condusă de redactorul nostru special 1 utankamen. 

PRIETENII şi cetitorii noş
tri sunt rugaţi să aprecieze 
sforţările noastre mari băneşti 
pentru scoaterea afcestui ziar, 
şi sä binevoiască a ne trimite 
abonamentul, pe cât de mic 
în realitate, pe atât de pre
ţios nouă. 

In curând va apare 

„Calendarul 
Voinicului". 

Inlin 6. Ilian, oomisar, Loco. Eu în locul 
dtale m-aş ruşina să dau pe la redacţia ace 
lor ziare de care ţi-ai bătut joc ca. cenzor 
abuziv. Dta care ţi-ai iăcut de cap, atunci 
când trebuia să dovedeşti că eşti un roman 
coştiu, după ce am frânt regimul pe care-1 
apărai prin abuzurile ce le comitea-i ca cen 
zor al nostru, trebuia să-ţi ascunzi barem 
capul în nisipul pocăinţii. TMăl dtale, om ve
nerabil şi pare-mi-se membru al partidului 
naţional-ţărănesc, trebuia să te lase să-ţi 
faci pocăinţa şi apoi numai dupăce ai dove
dit cu purtare demnă de om şi roman, că 
te-ai schimbat, abia atunci trebuia să revii, 
între aceia de cari ţi-ai bătut joc. Dta, care 
cu servilismul dtale faţă de faimosul Mihaiu 
ai mers până într'acolo ca să cenzurezi din 
ziarul nostru până şi obârşia lui de copil al 
unui portar delà un spital din Bucureşti (să
răcia între noi nu-i ruşine, dar e ruşinos să 
invoci minţind ca bunici şi părinţi nişte mo
şieri putrezi de bogaţi...) şi dta oare ai lu
crat ca cenzor ca'n codru, încă ai curajul 
să-ţi iai nasul la purtare şi să polemizezi cu 
şefii dtale ierarchici? Suntem siguri că cei 
în cauză vor şti să-ţi arate cum trebuie să 
se poarte un funcţionar public, cât ne pri
veşte pe noi cei direct brutaliraţi în convin
gerile noastre de dta, ne vom nizui să-ţi re
dăm aici şi în tot locul fotografia cât de 
bine; pentru a fi cunoscut de toată lumea. 
Dacă ai înlrat ca funcţionar public şi mai 
ales poliţist în politică, dä-o înainte, pe noi 
poţi conta. Dacă politică vreai, politică fa
cem. 

D. Melkiades Prostalăn. E cam hazardat 
ce spui dta, căci doar ai putut vedea !a Cra
iova, cum sunt studenţii noştri. Spargerile 
delà Cluj le-au făcut oţetiţii de „oţeliţi" mol-
dovalerieni cu Ga-borâţii gogişti ajutaţi de 
„haităii" pre-vestitori de rău şi jale, grupaţi 
în jurul sufletului curat al grecului Dukasi-
ani. 

D. Iános Iníalibilu, com. Facidecap. Jud. 
Cnmvreai. Dta ca şi proprietar al unor au
tobuze ai tot dreptul să spui ce vreai. Că noi 
ne rupem hainele urcând şi coborând din au
tobuze, — bine spui — pând spui că de ce 
ne urcăm în ele 7 Dar să ştii că noi încă în
trebăm bine acum: „Oare de ce sărăcie vă 
mai răbdăm noi cetăţenii porcăriile mobile 
zise ... auto... buze (umflate) (ce ne fac!). 

D. Ionică Tâmpită, com. Boum are, Jad. Şi-
idiotn. Ţi-am cunoscut de mult genialitatea, 

dar până într'atât nu te-aşi fi crezut, ft* 
sunt mândru de a te cunoaşte fie numai <fi» 
corespondenţă. Ori câtă discreţie îmi implori, 
nu mă angajez la nici o discreţie, dán con
tră, grăbesc a trâmbiţa în lume mare geniala-
inspiraţie, ce ai avut de a propune biroului 
Central de igienă, să-şi ţină proxima adu
nare în edificiul oficiului postai, din Citii. 
Ai dreptate inspiraţia, ca din acel grajd on 
de acolo nu ar primi nicăeri igieniştii noştri. 

D. R. Amaro Divizionarii, corn. Sacmaxo, 
jud. Satnmaxe. La cfr. se admit unor oameni, 
bineînţeles fără să ştie şefă ierarhici urmă
toarele lucruri şi mai bineînţeles, dacă se 
pietesză la ele insul: Dta te-ai demis la ur
mătoarele ori ba? Răspunde-mi repede d*o-
caxtdstă la următoarele. E adevărat că: n » 
porţi grijă subalternilor delà contabilitate 
când lipsesc delà serviciu — unguri fiind! I 
în schimb apoi lipseşti şi dta berechet, dar 
niciodată nu mai mult ca -4—5 zile pe săp
tămână?; — că mergi la deplasări fără să. 
te fi văzut cineva, şi fără a avea altă justi-
ficaţie ca şi chitanţa, ce dai cassierului pen
tru cheltueli de .... deplasare...; că nu ta su
peri dacă slubaşii de grade inferioare te slu
jesc şi acasă la domiciliul dtale; că eşti bru
tal cu colegi, în schimb prieten cu agenţii de 
poliţie atunci când dta ca şef de Divizie ar 
trebui să-ţi ţii prestigiul cel puţin cu apu
cături ca şi când trimiţi salariaţii statului 
să-ţi însoţească aşa... cumnata pe la Cra
iova şi tocmai delà Satumare; că în birou 
la dia e strict interzis a face politică.... ro
mânească (Barcza Pista şi Mánto Ernő, în 
schimb îşi pot face politica lor). Răspunde 
urgent dragă die Auraru la toate aceste pen-
trucă dacă vor fi adevărate să-ţi facem rost 
de carnet de membru delà vreun partid p»-
litic, unde încă nu eşti membru. Asta ca asta 
daT să-ţi înscriem şi soţia căci odatăce «a 
conduce şi biroul dtale, o să fie bună şi tn 
politică; o va face ca şi cum conduce acum 
biroul dtale: din bucătărie. 

Şi cum pentru moment raţia mea de scris 
s'a isprăvit, fără a isprăvi cu faptele dtale, 
voi reveni cu multă plăcere, cu alte inhi
bări de acest soiu. 
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